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Un financement insuffisant, des paiements tardifs des clients, 
tout comme les créances impayées expliquent souvent les dif-
ficultés de trésorerie rencontrées par une entreprise. La gesti-
on des liquidités constitue l’un des principaux objectifs de la 
conduite d’une entreprise. La planification des liquidités inclut 
toutes les mesures engagées pour garantir la solvabilité d’une 
entreprise.

Les entrepreneurs perçoivent clairement des possibilités d’optimisation 

claires pour leurs propres finances:

Les entrepreneurs évaluent différemment la qualité du conseil bancaire 

en fonction du thème et estiment ne pas bénéficier d’un conseil optimal:

Les produits destinés à garantir les transactions du commer-

ce extérieur sont connus d’une majorité d'entreprises commer-

ciales et de production, mais n’ont été utilisés que par 15% au 

max. en l’espace de 12 mois, en dehors des garanties bancaires 

(42%).

Presque tous les entre-

preneurs interrogés con-

naissent les modèles de 

financement les plus cou-

rants.

les produits de change les 

plus courants sont en mo-

yenne connus par 2 entre-

preneurs sur 3

les produits sont connus, 

à l’exception des possibili-

tés du Cash-Pooling et de 

l’argent au jour le jour à 

court terme

les entreprises commercia-

les et de production sont 

celles qui utilisent le plus les

opérations documentaires

Le recours effectif aux so-

lutions de financement est 

étonnamment bas avec au 

max. 33%

hormis les opérations de 

caisse simples, seul 1 ent-

repreneur interrogé sur 10 

utilise d’autres produits de 

change

la faible utilisation des 

dépôts à terme fixe est 

pour l’essentiel imputable à 

l’environnement de taux bas

des prestations utiles dans 

les opérations documen-

taires sont rarement utili-

sées par les personnes inter-

rogées

Sont très peu utilisées

des formes de finance-

ment connues telles que 

l’avance à terme fixe

ou le prêt. Les importan-

tes liquidités de nombreu-

ses entreprises se mani-

festent visiblement ici.

des entrepreneurs interrogés

ne connaissent pas le taux 

d’intérêt auquel est rémunéré 

leur compte courant utilisent des opé-

rations à terme sur 

devises afin de se 

prémunir contre les

risques de change.

Les opérations à 

terme sur devises

pour l’optimisa-

tion du rende-

ment sont utili-

sées par 

Interrogés à ce propos, 1 entrepreneur sur 3 a nettement 

sous-estimé la fourchette de variation des devises (exem-

ple: USD-CHF).

Crédit en compte courant  33%

Leasing 32%

Crédit d’exploitation  16%

Crédit d’investissement  14%

Prêt (1 à 5 ans)  13%

Avance à terme fixe 11%

Financement commercial  4%

Affacturage  3%

Forfaitage 1%

PRESTATION BANCAIRE CONNUE UTILISÉE

Encaissement documentaire 63% 13%

Accréditif documentaire  79% 15%

Garanties bancaires  90% 42%

Qu’est-ce que les entrepreneurs interrogés attendent de leur banque

en matière de planification et de gestion des liquidités?

 un conseil plus actif  (22%)

 un conseil pratique (13%)

 un conseil personnalisé (12%)

Qu’est-ce que les entrepreneurs interrogés attendent de leur banque

en matière de financement ?

 de la flexibilité (17%)

 un conseil plus actif (13%)

 de meilleures conditions (10%)

Qu’est-ce que les entrepreneurs interrogés attendent de leur banque

en matière d’opérations documentaires ?

 une meilleure connaissance du secteur

 un conseil plus actif

 la transparence concernant les risques

Qu’est-ce que les entrepreneurs interrogés attendent de leur banque

en matière de gestion des devises?

 un conseil plus actif (33%)

 de meilleurs cours/conditions (19%)

 des prévisions quant à l’évolution des changes (5%)

La banque de la clientèle privée et commerciale

Étude relative à
la Financial Literacy

des entrepreneurs

Dans un monde de plus en plus globalisé, les entreprises com-
merciales et de services ainsi que les professions libérales sont 
confrontées aux opportunités et aux risques des flux finan-
ciers en devises. Les sociétés de production et de commer-
ce génèrent notamment une part essentielle de leur chiffre 
d’affaires dans des monnaies étrangères. Ceux qui saisissent 
les opportunités et couvrent les risques peuvent marquer des 
points face à la concurrence.

L’offre de solutions de financement a augmenté. Le besoin 
de conseil a donc également augmenté, car le choix de la for-
me de financement appropriée d’une part et la définition des 
conditions d’autre part assurent et accroissent la compétitivi-
té d’une entreprise. Plus que jamais, la bonne solution est per-
sonnalisée et adaptée aux besoins du client.

Le trafic commercial et des paiements qui s’accélère avec la
mondialisation exige une standardisation et des possibilités de 
couverture efficaces. Les exportateurs et les importateurs ont be-
soin d’une banque interconnectée pour l’exécution de leurs
transactions commerciales. Grâce à des instruments de couver-
ture et d’exécution, la banque propose des crédits d’engagement 
spécialisés. Le conseil joue un rôle décisif dans ce domaine com-
plexe.

Seuls les entrepreneurs de l’industrie et du commerce (58 entretiens) ont été interrogés dans le chapitre Opérations 
documentaires.

Commentaire d'un expert: la gestion des liquidités

Les entrepreneurs qui thésaurisent l'argent liquide au li-

eu de le placer à court terme auprès d'instituts offrant une 

bonne rémunération en intérêts manquent, de par leur com-

portement passif, d'intéressantes opportunités. Je rencon-

tre régulièrement des clients pour lesquels je peux rapide-

ment procéder à des optimisations en matière de gestion 

des liquidités mais aussi de financements de courte durée.

Lire le texte complet avec des conseils concrets www.cic.ch/fr/blog_cash

Commentaire d'un expert: le financement

Quel est actuellement le taux d'intérêt le plus élevé ? Celui 

d'un crédit en compte courant ou celui d'une avance à terme 

fixe ? Mis à part les fiduciaires, moins d'un tiers des entrepre-

neurs interrogés le savaient. Je ne suis donc pas étonné que 

justement un tiers soit mécontent de l'activité de conseil pra-

tiquée par leur banque. Le souhait d'un conseil plus actif et 

l'apport de solutions plus souples est légitime car la solution 

de financement individualisée est la seule qui soit bonne. 

Lire le texte complet avec des conseils concrets www.cic.ch/fr/blog_finance

Commentaire d'un expert: la gestion des devises

Il ressort de mon expérience comme de l'étude que les ent-

repreneurs aussi sous-estiment souvent l'incidence des de-

vises étrangères. Une entreprise, à part quelques rares ex-

ceptions, ne devrait en fait pas avoir besoin d'effectuer des 

opérations au comptant car cela signifie qu'elle a aupara-

vant laissé échapper la possibilité de procéder à une opéra-

tion de change à terme. Le maniement des devises est déter-

minant pour la question d'avoir ou de ne pas avoir.

Lire le texte complet avec des conseils concrets www.cic.ch/fr/blog_forex

Commentaire d'un expert: les opérations documentaires

Beaucoup d'entreprises actives à l'international sous-esti-

ment l'utilité des opérations documentaires pour sécuriser 

leurs transactions. Il s'agit là d'instruments de couverture 

apportant davantage de sécurité aussi bien à l'acheteur 

qu'au vendeur. Le fonctionnement d'un encaissement docu-

mentaire ou d'un crédit documentaire n'étant souvent con-

nu que superficiellement, il est malheureusement fréquent 

que de telles solutions ne soient même pas envisagées.

Lire le texte complet avec des conseils concrets www.cic.ch/fr/blog_trade

 Les professions libérales, mais aussi les entreprises commerciales, 

de service et de production d’une certaine envergure estiment pour 

près d’un tiers être insuffisamment conseillées.

 Ce sont des représentants de professions libérales, tels que les archi-

tectes, les médecins et les avocats, qui estiment ne pas être suffisam-

ment conseillés en matière de gestion des devises (entre 50% et 73%).

 Le crédit en compte courant est le plus utilisé avec 33%. Les entreprises commerciales interrogées génèrent plus de 40% de 

leur chiffre d’affaires en monnaies étrangères.

 Tous les entrepreneurs utilisent des solutions de compte et 

l’eBanking.

 Les entreprises commerciales utilisent encore moins les possibilités 

des opérations documentaires que les entreprises de production.

 47% des personnes interrogées ne connaissent pas la différence 

de taux entre le crédit en compte courant et l’avance à terme fixe.

sont moins 

bien, 

voire mal 

conseillés

 Près d’un tiers des entrepreneurs interrogés voient des possibilités 

d’optimisation évidentes dans le domaine du propre financement. 

La satisfaction à l’égard du conseil bancaire est jugée mauvaise ou 

moins bonne dans près de 35% des cas. Les réponses suggèrent dif-

férentes possibilités d’optimisation, aucune mesure urgente ne se 

dessinant.

 Moins d’un tiers des entrepreneurs interrogés voient des possibili-

tés d’optimisation évidentes dans les opérations documentaires. 40% 

des entrepreneurs interrogés ne sont, en revanche, pas satisfaits du 

conseil bancaire. Dans les opérations documentaires, il existe un be-

soin d’intervention, notamment en matière de conseil bancaire.

 Plus de 40% des entrepreneurs interrogés voient un fort poten-

tiel d’optimisation dans leur planification de trésorerie. La satis-

faction à l’égard du conseil bancaire est jugée mauvaise ou moins 

bonne dans près de la moitié (47%) des cas. De nombreux entre-

preneurs estiment que la gestion des liquidités requiert une ac-

tion significative.

 En matière de planification des liquidités, la catégorie professionnel-

le des avocats estime être la plus mal conseillée. 58% qualifient leur 

conseil bancaire de mauvais ou de moins bon.

 Les entreprises commerciales internationales sont les plus promptes 

à manifester un mécontentement à l’égard du conseil bancaire  (47%).

A PROPOS DE L'ETUDE

Financial Literacy des entrepreneurs : l’étude relative à la perception et à

l’utilisation variables des services bancaires par les entrepreneurs a été 

réalisée par la Fachhochschule Nordwestschweiz à la demande de la 

Banque CIC (Suisse). L’enquête individuelle (en ligne après briefing té-

léphonique préalable) a été réalisée du 2 au 23 décembre 2013 par 

l’institut de sondage Löwenheck, Bâle. Elle s’est adressée à 363 décision-

naires d’entreprises et entrepreneurs indépendants en Suisse aléma-

nique. L’échantillon est représentatif de la population des entreprises  

suisses correspondantes (à l’exception des opérations documentaires).

 Un entrepreneur interrogé sur deux voit des possibilités 

d’optimisation évidentes dans le domaine de la propre gestion des 

devises. La satisfaction à l’égard du conseil bancaire est jugée mau-

vaise ou moins bonne dans près de 43% des cas. De nombreux entre-

preneurs estiment que la gestion des monnaies étrangères requiert 

une action significative.

CATÉGORIES D’ENTREPRISES INTERROGÉES

Commerce (16%)

Services (15%)

Industrie (14%)

Fiduciaires (14%)

Avocats (13%)

Immobilier (10%)

Architectes (9%)

Médecins (9%)

L’avance à terme fixe avec des conditions de taux nettement 

plus attractives serait une option pour les entrepreneurs.

Potentiel de connaissance de soi Potentiel de connaissance de soi Potentiel de connaissance de soi Potentiel de connaissance de soiMécontentement à l’égard du conseil bancaire Mécontentement à l’égard du conseil bancaire Mécontentement à l’égard du conseil bancaire Mécontentement à l’égard du conseil bancaire
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sont moins 

bien, 

voire mal 

conseillés

sont moins 

bien, 

voire mal 

conseillés

sont moins 

bien, 

voire mal 

conseillés

Comparaison des taux d’intérêt (source : prestataires au 25.09.2014)

Raiffeisen 0.010%

UBS  0.010%

Credit Suisse  0.025%

BLKB  0.025%

Migrosbank   0.050%

BKB  0.010%

Banque CIC (Suisse)    0.125%
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des devises

Opérations
documentaires



VOTRE BANQUE CIC (SUISSE)

EXTRAIT DE L'ETUDE
"FINANCIAL LITERACY DES ENTREPRENEURS":

PLANIFICATION/GESTION DES LIQUIDITÉS FINANCEMENTGESTION DES DEVISES OPÉRATIONS DOCUMENTAIRES

IMPRESSUM

Bank CIC (Schweiz) AG

Marktplatz 11-13

Case postale 216

4001 Basel

T +41 61 264 12 00

Banque CIC (Suisse) SA

Avenue de la Gare 1

Case postale 135

1701 Fribourg

T +41 26 350 80 00

Banca CIC (Svizzera) SA

Via Stazione 9

Case postale 663

6602 Locarno-Muralto

T +41 91 759 10 10

Banca CIC (Svizzera) SA

Via Ferruccio Pelli 15

Case postale 5873

6901 Lugano

T +41 91 911 63 63

Banque CIC (Suisse) SA

Av. de Champel 29

Case postale 327

1211 Genève 12

T +41 22 839 35 00

Banque CIC (Suisse) SA

Rue du Petit-Chêne 26

Case postale 370

1001 Lausanne

T +41 21 614 03 60

Banque CIC (Suisse) SA

Faubourg du Lac 2

Case postale 1913

2001 Neuchâtel

T +41 32 723 58 00

Banque CIC (Suisse) SA

Place du Midi 21

Case postale 196

1951 Sion

T +41 27 329 47 50

Bank CIC (Schweiz) AG

Löwenstrasse 62

Case postale 3856

8021 Zürich

T +41 44 225 22 11

www.cic.ch

Responsable pour l'étude:

Sebastian Comment, responsable Marketing & communication,  

Banque CIC (Suisse)

Chargée de cours responsable de la Fachhochschule Nordwestschweiz :

Prof. Simone Westerfeld

 Complément d’information concernant l’étude sur : 

www.cic.ch/fr/publications/

© Banque CIC (Suisse) 2014

OÙ VOUS SITUEZ-VOUS ?

Faites le test et comparez en exclusivité  

vos informations avec les réponses des  

entrepreneurs de votre secteur: 

www.entrepreneurs-et-finances.ch 

Ma planification commerciale de trésorerie Ma gestion commerciale des changes Le financement de mon activité J’estime que la garantie des opérations de commerce extérieur de mon 

entreprise est ...

Comment vous sentez-vous conseillé par votre banque? Comment vous sentez-vous conseillé par votre banque? Comment vous sentez-vous conseillé par votre banque? Comment vous sentez-vous conseillé par votre banque?

Les banques proposent différentes prestations concernant la liquidité.

Quelles prestations connaissez-vous?

Les banques proposent différentes prestations concernant la gestion des

changes. Quelles prestations connaissez-vous?

Les banques proposent différentes prestations concernant la gestion des

changes. Quelles prestations utilisez-vous?

Les banques proposent différents produits de financement.

Lesquels connaissez-vous?

Les banques proposent différents produits de financement. Lesquels  

utilisez-vous?

Les banques proposent différentes prestations concernant les

« opérations documentaires ». Quelles prestations connaissez-vous?

Les banques proposent différentes prestations concernant les

« opérations documentaires ». Quelles prestations utilisez-vous?

Les banques proposent différentes prestations concernant la liquidité.

Quelles prestations utilisez-vous?

18% parfaite
9% parfaite

23% parfait

10% parfaite

5% parfaitement bien 6% parfaitement bien 9% parfaitement bien 4% parfaitement bien

41% bonne, mais 
il peut y avoir cer-
taines possibilités 
d’optimisation

35% bonne, mais 
il peut y avoir cer-
taines possibilités 
d’optimisation

46% bon, mais il 
peut y avoir cer-
taines possibilités 
d’optimisation 59% bonne, mais 

il peut y avoir cer-
taines possibilités 
d’optimisation

47% bien 51% bien 56% bien 56% bien

33% correcte, mais il y a 
certainement des possibili-
tés d’optimisation

37% correcte, mais il y a 
certainement des possibili-
tés d’optimisation

24% correct, mais il y a cer-
tainement des possibilités 
d’optimisation

22% correcte, mais il y a 
certainement des possibili-
tés d'optimisation

20% pas assez bien 23% pas assez bien
17% pas assez bien 16% pas assez bien

99% 89%

58%

97%

33%

90%

42%

94%

95% 74%

15%

96%

32%

35%

94%
67%

9%

96%

16%

79%

15%

27%

92%
65%

9%

94%

14%

26%

92%

60%

7%

90%

11%

63%

13%

23%

69% 77%

13%

6%

47% 58%

6%

75%

4%

63%

3%

43%

1%

7%

7% négligée et il y a sûre-
ment de nombreuses pos-
sibilités d’optimisation

12% négligée et il y a sûre-
ment de nombreuses pos-
sibilités d’optimisation

5% négligé et il y a sûre-
ment de nombreuses pos-
sibilités d’optimisation

5% négligée et il y a sûre-
ment de nombreuses pos-
sibilités d’optimisation

27% mal/pas du tout 20% mal/pas du tout 18% mal/pas du tout 24% mal/pas du tout

1% ne sais pas

6% ne sais pas

2% ne sais pas

3% ne sais pas

E-banking

Dépassement en compte courant

 Placements d’une durée  
supérieure à un an

Dépôts à terme

Solutions de compte avec taux 
favorable

Argent au jour le jour

Cash-Pooling

Leasing

Crédit en compte courant

Prêt (1 à 5 ans)

Crédit d’investissement

Crédit d’exploitation

Avance à terme fixe

Affacturage

Financement commercial

Forfaitage

Leasing

Crédit en compte courant

Prêt (1 à 5 ans)

Crédit d’investissement

Crédit d’exploitation

Avance à terme fixe

Affacturage

Financement commercial

Forfaitage

Garanties bancaires

Accréditif documentaire

Encaissement documentaire

Garanties bancaires

Accréditif documentaire

Encaissement documentaire

E-banking

Dépassement en compte courant

 Placements d’une durée  
supérieure à un an

Dépôts à terme

Solutions de compte avec taux 
favorable

Argent au jour le jour

Cash-Pooling

Opération de change au comptant

Opération de change à terme / swap 
de devises (couverture du risque)

Limited Order (couverture du risque)

Natural Hedge

Limited Order (optimisation du 
rendement)

Opération de change à terme / swap 
de devises (optimisation du rende-

ment)

Opération de change au comptant

Opération de change à terme / swap 
de devises (couverture du risque)

Limited Order (couverture du risque)

Natural Hedge

Limited Order (optimisation du 
rendement)

Opération de change à terme / swap 
de devises (optimisation du rende-

ment)


